

гистиоцитарной активности. В настоящее время это признается одним из основных моментов в действии кортикостероидных гормонов. Залман Израилевич является автором оригинальных методов десенсибилизирующей терапии при ревматических заболеваниях. Он одним из первых стал применять пенициллин в комплексной терапии ревматизма и коллагенозов. С 1935 г. он бессменный председатель комитета по борьбе с ревматизмом в ТАССР.

З. И. Малкин — активный участник многих терапевтических съездов. В настоящее время он член правления Всероссийского общества терапевтов; с 1935 г. — член редколлегии «Казанского медицинского журнала».

З. И. Малкин — блестящий лектор и вдумчивый педагог — заслуженно пользуется большим авторитетом у студентов.

Существенную помощь ученый оказывает практическому здравоохранению.

З. И. Малкин ведет большую общественную работу. В 1923—1925 гг. он заведовал отделом социальных болезней Татнаркомздрава, в 1947—1948 гг. был главным терапевтом Минздрава ТАССР. В период Великой Отечественной войны состоял консультантом эвакуогоспиталей. Он избирался депутатом Казанского горсовета двух созывов.

За плодотворную научно-практическую работу З. И. Малкин удостоен почетного звания заслуженного деятеля науки ТАССР и награжден орденами Ленина, Красной Звезды и медалями.

Медицинская общественность и редакция «Казанского медицинского журнала» горячо поздравляют юбиляра и желают ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов на благо советской медицины.

УДК 618.2/7—618.1 (092 Маненков)

## ПРОФЕССОР ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ МАНЕНКОВ

(К 70-летию со дня рождения)

Заслуженный деятель науки ТАССР, профессор Павел Васильевич Маненков родился 20 июня 1897 г. в с. Маслаки Горьковского уезда Могилевской губ. В 1915 г. по конкурсу аттестатов поступил на медицинский факультет Юрьевского университета. В 1918 г. добровольно служил фельдшером в Красной Гвардии. Учение продолжал в Воронежском университете, а с 1919 г. — на медицинском факультете Казанского университета. В 1921 г., успешно окончив университет, работал помощником прозектора кафедры оперативной хирургии, а затем клиническим ординатором и ассистентом кафедры акушерства и гинекологии, руководимой проф. В. С. Груздевым. В 1932 г. П. В. Маненков был назначен заведующим кафедрой и клиникой акушерства и гинекологии. В 1935 г. ему присвоена ученая степень доктора медицинских наук и ученое звание профессора. Павел Васильевич Маненков — член КПСС с 1943 г. С 1963 г. по настоящее время он профессор-консультант 1-й кафедры акушерства и гинекологии медицинского института.

П. В. Маненков впитал в себя все лучшие качества характера своего учителя. Прежде всего поражает его чрезвычайная принципиальность, прямота, кипучая энергия, большая работоспособность, трудолюбие, высокая требовательность к себе и сотрудникам. П. В. Маненков опубликовал более 80 научных работ, в том числе 4 монографии. С его именем связано изучение топографии и судьбы пареофорона в различные возрастные периоды жизни женщины, им разработана методика лечения при женском бесплодии и техника операции при частичной непроходимости фаллопиевых труб. Много труда он вложил в составление библиографического указателя русской и советской литературы по гинекологии от первых публикаций до 1941 г. Особое место в его исследованиях занимает разработка методики местной инфильтрационной анестезии по А. В. Вишневскому в акушерско-гинекологической практике. Им изобретен шприц для местной инфильтрационной анестезии и совместно с доц. Н. В. Андресеном написана монография о местной анестезии в гинекологии. Много внимания он уделяет вопросам онкологии.

Под руководством П. В. Маненкова сотрудники кафедры и практические врачи выполнили более 200 научных работ, из них 6 докторских и 20 кандидатских диссертаций.

Павел Васильевич пользуется заслуженным авторитетом и популярностью среди сотрудников и больных как высококвалифицированный акушер-гинеколог. Его глубокие академические знания предмета, владение методом гистологической диагностики, настойчивость в поисках путей к правильному диагнозу и выбору способа лечения служат для всех окружающих убедительным примером высокого врачебного гуманизма.

Большое внимание Павел Васильевич уделяет педагогической деятельности. Его лекции глубоко содержательны и привлекают многочисленных слушателей, а разборы



больных являются подлинной школой для врачей и студентов. В настоящее время он неустанно занимается подготовкой научных кадров, осматривает больных и выполняет операции, разрабатывает безвредную для женщин операцию кольпопоза из кожного лоскута взамен операции с использованием различных отделов кишечника.

Павел Васильевич ведет большую общественную работу. Буквально со студенческих лет он участвовал в деятельности различных организаций, был секретарем Казанского общества врачей, состоял в группе Красных преподавателей Казанского университета, был секретарем коллектива ВАРНИТСО, членом Казанского горсовета, членом пленума Союза высшей школы, членом правления Всесоюзного общества акушеров-гинекологов, членом совета родовспоможения и гинекологической комиссии Минздрава СССР и РСФСР. Он в течение многих лет занимает пост председателя Казанского филиала Всероссийского общества акушеров-гинекологов, состоит членом Ученого Совета и комиссии по родовспоможению Минздрава ТАССР, членом правления Всероссийского общества акушеров-гинекологов, членом редколлегии «Казанского медицинского журнала», журнала «Акушерство и гинекология», соредактором Большой Медицинской Энциклопедии, титульным редактором многолетнего руководства по акушерству и гинекологии. Он часто выступает с публичными лекциями по различным вопросам здравоохранения.

За многолетнюю плодотворную научную, педагогическую, врачебную и общественную деятельность проф. П. В. Маненков награжден орденом Ленина, медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны», значком «Отличнику здравоохранения». В 1964 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки ТАССР.

Проф. Р. Г. Бакиева (Казань)

Редакция «Казанского медицинского журнала» горячо поздравляет дорогого Павла Васильевича со знаменательной датой, желает ему здоровья, дальнейших творческих успехов в его плодотворной научно-педагогической и общественной деятельности.

## БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

Ф. К. Меньшиков. *Диетотерапия*. 3-е издание, части 1 и 2. М., 1965 г.  
Тираж 2000 экз.

Диететика больного человека, как хорошо известно, занимает ответственное место в комплексе лечебных и отчасти профилактических мероприятий, проводимых при подавляющем большинстве заболеваний. К сожалению, в настоящее время ощущается пробел в этом направлении в знаниях многих практических врачей, в том числе и терапевтов, которые должны быть организаторами диететики не только больного, но и здорового человека. Причин для этого несколько, и среди них немаловажное значение имеет недостаточная подготовка студентов во многих медицинских вузах, а также дефицит пособий по диететике. Чтобы восполнить этот пробел, проф. Ф. К. Меньшиков на основе стенограмм лекций, читанных им в виде специального курса для слушателей ЦИУ, написал учебное пособие по диететике, которое в настоящее время вышло третьим изданием в 2 книгах объемом в 550 страниц.

I и II главы книги посвящены важному вопросу диетологии — значению в жизнедеятельности человека белков, жиров, углеводов и воды, витаминов и минеральных веществ.

В последующих главах книги рассматривается частная диетотерапия, причем отдельно представлены сведения относительно лечебного питания в гастроэнтерологии и при различных заболеваниях внутренних органов и инфекционных болезнях.

В главе о диетотерапии при заболеваниях желудка подробно описана диета при острых и хронических гастритах, язвенной болезни и новообразованиях желудка. Следует подчеркнуть стремление автора к разработке дифференцированной диетической терапии язвенной болезни, что, несомненно, является прогрессивной тенденцией в диетологии. Жаль только, что автор недостаточно подробно освещает диететику больного при язвенных кровотечениях, в том числе при профузных. Мало внимания уделено диете Мейленграхта, в частности не обоснована рациональность ее назначения.

С достаточной полнотой изложены вопросы питания больных после оперативного вмешательства на желудке.

В главе о диетотерапии при заболеваниях кишечника дифференцированно приведены сведения о диететике больных острым и хроническим энтеритом, энтероколитом, хроническим колитом, в том числе и в периоде ремиссий и, наконец, сведения о диетотерапии при запорах различного происхождения. Приходится только сожалеть, что в этой обширной главе не нашла конкретного отражения диетотерапия больных неспецифическим язвенным колитом, число которых в последнее время несколько увеличивается.